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XÐUŁ jš ∆tDI� p¹ Ë t×H� Ê¬ —œÏXÐUŁ  F “« Ã—Uš ∆ tDI� ÆbMýUÐ tK�U# p¹ tÐ t×H� Ê¬ —œ ËÏ

 XÐUŁF «—  Êu�U� XÐUŁ jš Ë∆ «—  ÈœU¼ jšÆrO&U�Åv& vLNÝ

 b??M??�U?& v?A?-Åj?š v?L?N?Ý r?Ý— È«d?ÐAB

Á“«b�« tÐ a� tJð p¹ Ë t²#dÖ dE�Å—œ ÈœU¼ Ê«uMŽÅtÐÏ

 l?K?{ p¹ ‰uÞMN»U???²?�« eO� «— UO�uÖ p¹ “« 

tDI� —œ «— a� dÝ p¹ ÆrOM-Åv&Ï MË rOM-Åv& XÐUŁ 

tDI� —œ «— d~¹œ dÝÏ F«— œ«b& ÆvLNÝ Êu�U- vMF¹ ̈

tDI� p¹ —œ qJý oÐUD&Ï Kt-ÅÈ—uÞÅtÐ Áœ«œ —«dF 

 ◊UI� sOÐ a�ÅtJðF¨ K  ËM œ«b²&« —œ UO�uÖ Êb�«eGJ UÐ ÆbýUÐ t²#dÖ —«dF rJ×& ABp¹ œ«b& „u� 

ÆbM-Åv& rÝ— vLNÝ

 qJý≤

 qJý ±

FÊu�U� ∫

∆ÈœU¼ jš ∫

VvLNÝ ”√— ∫Å

N

K
F

M

A B

P

F

V

∆

tJœUF& ‰UŠÏtDI� «— vLNÝ Êu�U- ÆrOM-Åv& «bOÄ rzUF  UB²?& ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— vLNÝ Ï FtÐ 

  UB²?&
  
(a ,0)jš Ê¬ ÈœU¼ jš «cJ ÆrOM-Åv& ÷d#  UB²?& √b³& —œ «— vLNÝ ”√— Ë r¹dOÖÅv& 

x = −a t-Ås¹« tÐ t²VÐ ÆœuÐ b¼«uš   a > 0 U¹   a < 0t�U¼œ ÏXLÝ tÐ U¹ Ë XÝ«— XLÝ tÐ VOðdð tÐ vLNÝ 

 ÈU¼ÅqJý tÐ® œuýÅv& “UÐ éÇ≥ Ë ¥Æ©bOM- ÁU~� 



ÅÅÅÅÅÅÅ∂∂

tDI� XJUŠ Ëœ d¼ —œ ‰UŠÏ P = (x,y) dÖ« jI# Ë dÖ« œ—«œ —«dF —u-c& vLNÝ ÈË—

 PM = PF

dÖ« jI# Ë dÖ«

,
  

(x + a)2 + (y − y)2 = (x − a)2 + (y −0)2

 qJý≥

 qJý¥

÷d� UÐ vLNÝ

÷d� UÐ vLNÝ

∆

P= (x , y)
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M = (−a ,y)

a > 0

a < 0
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∆
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dÖ« jI# Ë dÖ«

,
  
(x + a)2 = (x − a)2 + y2

dÖ« jI# Ë dÖ«

  
x2 + 2ax + a2 = x2 −2ax + a2 + y2,

dÖ« jI# Ë dÖ«

Æ
  
y2 = 4ax

t?DÐ«— VOðdð s¹bÐÏt?JœUF& dOš« Ï —u?×?& ÈË— «— vLNÝ Êu�U- XÝ« sJL& ÆXÝ« vLNÝ yÆr¹dO~Ð U¼

tDI� «— Êu�U- vMF¹Ï F  UB²?& tÐ 
  
(0,a)ÈœU¼ jš ̈ býUÐ  UB²?& √b³& —œ vLNÝ ”√— dÖ« Ær¹dO~Ð 

 jš Ê¬y = −a t-Ås¹« tÐ t²VÐ r¼“UÐ Ë œuÐ b¼«uš   a > 0 U¹   a < 0Ær¹—«œ «— d¹“ ÈUN²JUŠ 

 qJýµ

 qJý∂

÷d� UÐ vLNÝ

÷d� UÐ vLNÝ

P= (x , y)

−a

a > 0

O

F =( a,0 )

N = (x ,−a )
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∆

P=(x , y)
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x

N (x − a),=

a < 0

O

∆
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r¹—Ë¬Åv& XÝœ tÐ q³F tÐUA& vðU³ÝU×& UÐ eO� XJUŠ s¹« —œ

Æ
  
x2 = 4ay

Ær¹—Ë¬Åv& bý ÕdD& g?Ð s¹« —œ t- «— tâ�¬ “« È«Åt�öš d¹“ —œ ÊuM-«

t$œUF&ÏvLNÝ œ—«b�U²Ý« 

±© 
  
y2 = 4axÆ

∫”√— 
  
(0,0)Æ

 ∫Êu�U-  
F = (a ,0)Æ

 ∫ÈœU¼ jšx = −aÆ

 —u×& ∫Ê—UIð —u×&xÆU¼

F

∆
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O
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∆
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a > 0
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≤© 
  
x2 = 4ayÆ

 ∫”√—
  
(0,0)Æ

 ∫Êu�U-
  
F = (0,a)Æ

 ∫ÈœU¼ jšy = −aÆ

 —u×& ∫Ê—UIð —u×&yÆU¼
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 qJý ∑
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ÅÅÅ∂π

 ‰U¦&±Æ vLNÝ rO¼«ušÅv& 
  
x2 = −16yh??A& «— Ê¬ ÈœU¼ jš Ë Êu�U- Ë rOM- rÝ— «— 

tJœUF& t- rOM-Åv& tłuð ÆrOM-ÏtJœUF& ‚u# Ï —u×& ÈË— Ê¬ Êu�U- t- XÝ« vLNÝ p¹ yÆœ—«œ —«dF U¼

v#dÞ “«

,  4a = −16

Æ  a = −4

 fÄ
  
F = (0,−4)tJœUF& tÐ jš Ë vLNÝ s¹« Êu�U- Ï 

  
y = −(−4) = 4ÆXÝ« Ê¬ ÈœU¼ jš 

y = 4

x

y

F = (0,−4)

O

∆

 qJý±±

 ‰U¦&≤ÆtJœUF& rO¼«ušÅv& Ï —u×& Ë ÁœuÐ  Ê¬ ”√—  UB²?& √b³& t- «— vLNÝ p¹ y—u×& U¼

tDI� “« Ë býUÐ Ê¬ Ê—UIðÏ 
  (−10,−5)XÝœÅtÐ «— Ê¬ ÈœU¼ jš Ë Êu�U-  UB²?& Ë rOM- «bOÄ œ—c~Ð 

t?JœU?F?& t?- r?OM-Åv& tłuð Ær¹—Ë¬Ï   —u?�Åt?Ð v?LNÝ s¹«
  
x2 = 4ayt?-Ås?¹« t?Ð t?łuð UÐ ÊuM-« ÆXÝ« 

tDI�  UB²?&Ï 
  (−10,−5)tJœUF& —œ Ï ¨bM-Åv& ‚b� dOš« a∫b¹¬Åv& XÝœÅtÐ 

,(−10)2 = 4a(−5)

,
  
100= −20a

Æ  a = −5

tJœUF& fÄÏ  vLNÝ s¹«
  
x2 = −20y t- XÝ« `{«Ë ÆXÝ« 

  F = (0,−5)Ë vLNÝ s¹« Êu�U- 

tJœUF& tÐ jšÏ 
  
y = 5ÆXÝ« Ê¬ ÈœU¼ jš 



ÅÅÅÅÅÅÅ∑∞

                   s¹dLð

±tJœUF& Ë Êu�U‡-  UB²?‡& ¨Áœd‡- rÝ— «— d‡¹“ ÈU‡¼ÅvLNÝ ÆÏsOOFð eO‡� «— UN‡�¬ ÈœU‡¼ jš 

ÆbOM-

 ©nJ«
  
y2 = 4x¨ ©»

  
x2 = 4y¨ ©Ã

  
x2 = −8y¨

 ©œ
  
x2 = 58y¨ ©‡¼

  
y2 = −93x¨ ©Ë

  
x2 = −105yÆ

≤tJœUF& ÆÏUN�¬ “« tDI� p¹ Ë Ábý h?A& UN�¬ Ê—UIð —u×& t- «— d¹“ ÈU¼ÅvLNÝ “« p¹ d¼ 

tJœUF& Ë Êu�U-  UB²?& œ—u& d¼ —œ ÆbOM- «bOÄ XÝ« Ábý Áœ«œ eO�ÏÆbOM- sOOFð eO� «— ÈœU¼Åjš 

 —u×& ©nJ«x ¨U¼
  
(4,8)¨ —u×& ©»y ¨U¼

  
(4,2)¨

 —u×& ©Ãx ¨U¼
  
(−5,10)¨ —u×& ©œx ¨U¼  (−3,6)¨

 —u×& ©‡¼y ¨U¼
  
(−6,−9)¨ —u×& ©Ëx ¨U¼  (−6,−12)Æ

≥tJœUF& ̈ vLNÝ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆÏtDI� Ê¬ Êu�U- t- bOM- «bOÄ «— vLNÝ p¹ Ï   (2,2)jš Ë 

 Ê¬ ÈœU¼
  
y = 4ÆbýUÐ 

¥tJœUF& ̈ vLNÝ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆÏtDI� Ê¬ Êu�U- t- bOM- «bOÄ «— vLNÝ p¹ Ï   (6,4)jš Ë 

 Ê¬ ÈœU¼  x = 2ÆbýUÐ 

≥ÆÅ¥v$u$c¼ 

t?FDF Ëœ “« t- XÝ« vÞËd?& lÞUI& “« d~¹œ vJ¹ vJuJc¼ÏtÐ «b²Ð« ÆXÝ« Ábý qOJAð e¹UL²& 

ÆbOM- tłuð Ê¬ n¹dFð

Æn?¹d?Fð v?$u?$c?¼ q?{U?H?ð o?K?D?&Å—b?F t?- X?Ý« t?×?H?� p?¹ “« v?ÞU?I?� ÂU?L?ð vÝbM¼ ÊUJ&

tK�U#ÏtDI� Ëœ “« UN�¬ Ïe¹UL²& Ë XÐUŁ  FË ′F t×H� Ê¬ —œ  ÂU� tÐÊu�U�—«bI& X³¦& ÆbýUÐ v²ÐUŁ 

XÝ« d²¼Uðu- g-Åjš ‰uÞ “« Ê¬ ‰uÞ t- a�ÅtJð p¹ Ë g-Åjš p¹ vJuJc¼ p¹ rÝ— È«dÐ

dÝ p¹ ÆbýUÐ dE�Åœ—u& XÐUŁ —«bI& ÊUL¼ a� tFDF Ë g-Åjš ‰uÞ q{UHð tJ¹—uÞÅtÐ rOM-Åv& »U?²�«

tDI� —œ «— a�Ï Ad~¹œ dÝ p¹ ÆrOM-Åv& XÐUŁ vJuJc¼ ÈUN�u�U- “« vJ¹ —œ «— Ê¬ d~¹œ dÝ ¨Áœd- XÐUŁ 
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 qJý≤

XÐUŁ 
  
d1 − d2 =

qJý oÐUD& ÆrOM-Åv& XÐUŁ d~¹œ Êu�U- —œ r¼ «— g-Åjš

Á—U?M?-—œ «— œ«b& p¹ÏU?Ð Ë r?O?¼œÅv?& —«dF a� Ë g-Åjš 

tDI� —œ g-Åjš Ê«—ËœÏ ′FbM-Åv& œU−¹« œ«b& t- ÈdOV& 

t?šU?ý® r?O?M?-Åv?& r?Ý— «— X?Ý« vJuJc¼ “« tšUý p¹ Ë

UNÐUA& vJuJc¼ d~¹œÎt?DI� i¹uFð UÐ Ï tÐ g-Åjš XÐUŁ F

U?F?F«Ë t?- r?O?¼œÅv?& ÊU?A?� ‰U?Š Æ©œu?ýÅv?& q?�UŠÎp?¹ 

X?Ý« v?#U?- —u?E?M?& s?¹« È«dÐ ÆXÝ« Ábý rÝ— vJuJc¼

t?D?I?� t?- r?O?¼œ ÊUA�Ï Pv?M?F?¹ ¨œ—«œ —«d?F v?JuJc¼ ÈË— 

t?K?�U?# q{UHð oKD&Å—bFÏ P “« ′F Ë F X?ÐUŁ —«bI& dÐ«dÐ ®Ë X?Ý« ©a?� ‰uÞ Ë g-Åjš ‰uÞ q{UHð

«d?¹“ X?Ý« —«d?Fd?Ð e?O?� s?¹«

P ′F − PF = P ′F + PA − PF − PA

= A ′F − ( PF + PA )

 ©a� ‰uÞ®ÅÅÅ− ® ©g-Åjš ‰uÞ=

 XÐUŁ —«bI&ÅÆÅ                      =

 Ë—ÅtÐË— qJý —œF Ë ′F Ë bM²V¼ vJuJc¼ ÈUN�u�U- V Ë ′V

 eO� ”Ëƒ—Æb�uýÅv& ÁbO&U� vJuJc¼

tJœUF& ‰UŠÏËœ «— v?Ju?Jc?¼ ÈU?N�u�U- ÆrOM-Åv& «bOÄ rzUF  UB²?& ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— vJuJc¼ 

tDI�Ï 
  
F = (c,0) Ë 

  ′F = (−c,0)Ær¹dOÖÅv& 
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 qJý ≥

tDI�Ï Á«u?Jœ PUÐ XÐUŁ q{UHð —«bI& rOM-Åv& ÷d# Ær¹dOÖÅv& dE� —œ —u-c& vJuJc¼ ÈË— «— 

  2a Ê¬ —œ t- œuý Áœ«œ ÊUA�at- rOM-Åv& tEŠö& ÆXÝ« X³¦& 

P ′F − PF < F ′F ,

,  2a < 2c

Æa < c

tDI� ‰UŠÏ P = (x,y)dÖ« jI# Ë dÖ« œ—«œ —«dF —u-c& vJuJc¼ ÈË— 

,
  
P ′F − PF = 2a

dÖ« jI# Ë dÖ«

,
  

(x + c)2 + y2 − (x − c)2 + y2 = 2a

dÖ« jI# Ë dÖ«

,
  
(c2 − a2)x2 − a2y2 = a2(c2 − a2)

dÖ« jI# Ë dÖ«

Æ

  

x2

a2
− y2

c2 − a2
=1

 t-Ås¹« tÐ tłuð UÐ ̈ tJœUF& Êbý dðÅÁœUÝ È«dÐ  c
2

− a
2

> 0 rOM- ÷d# rO�«uðÅv& ̈
  b = c

2

− a
2

Æ

fÄ

,
  

x2

a2
− y2

b2
=1



ÅÅÅ∑≥

tJœUF&Ït?JœU?F& “« ÆbýUÐÅv& —u-c& vJuJc¼ Ï —œ v?Ju?Jc¼ t- œuýÅv& t−O²� ‚u#  ◊UI�
  (a,0) Ë 

  (−a,0)

 ©”Ëƒ—® —u?×?&xb?M?-Åv?& l?DF «— U¼  —u?×?& vJËyb?M?-Åv?L?� l?D?F «— U¼Æ

 —u?×?& ÈË— «— v?Ju?Jc?¼ ÈU?N?�u�U- dÖ«y r?O?M?- ÷d?# v?M?F?¹ ¨r?O?M?- »U?²�« U¼
  
F = (0, c)Ë 

  ′F = (0,−c)tJœUF& tÐUA& —uÞÅtÐ ¨bMýUÐ UN�u�U- ÏÏ œuýÅv& q�UŠ d¹“  —u�ÅtÐ vJuJc¼

,
  

y2

a2
− x2

b2
=1

 Ê¬ —œ t-  c > 0 r?¹—«œ Ë   b
2 = c2 − a2

Æœ—«œ —«d?F  U?B?²???& √b?³& —œ ÊUMÇÅr¼ eO� vJuJc¼ e-d& Æ

d2

d1

F = (0,c)

O

′F = (0,−c)

y

x

 qJý¥

«— d?¹“  U?E?Šö?& ¨œu?ý ÂU?−?�« Èd?²?A?O?Ð X?Fœ Ë XJuNÝ UÐ vJuJc¼ —«œuL� rÝ— t-Ås¹« È«dÐ

ö?¦?& Ær¹—«œÅv& ‰uLF&Î vJuJc¼ 

  

x2

a2
− y2

b2
=1 «b?²?Ð« Ë r¹dOÖÅv& dE�Å—œ «— y V?VŠdÐ «— xÃ«d?²Ý«  

∫rOM-Åv&

Æy = ± b
a

x 1− a2

x2

 dÖ«x tÐ ‰UJ¹œ«— d¹“  —U³Ž bM- qO& X¹UNMOÐ XLÝ tÐ Ë œuý ̄ —eÐ ±fÄ Æœd- b¼«uš qO& 

¯—eÐ d¹œUI& È«dÐx∫XÝ« d¹“ ÈUNDš p¹œe� vJuJc¼ —«œuL� ¨

Æy = ± b
a

x

 ◊u?Dš s¹« ÈU?N?³�U−&p?¹œe?� t?²?#— t?²?#— ◊u?D?š s¹« tÐ vJuJc¼ vMF¹ ¨b�uýÅv& ÁbO&U� vJuJc¼

t×H� qOD²V& «b²Ð« rO�«uðÅv& vJuJc¼ fáÝ Ë UN³�U−& rÝ— —œ XJuNÝ È«dÐ ÆœuýÅv&ÏÆrOM- rÝ— «— bFÐ 
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b

a−a

−b

O
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y

 qJýµ

Ær?O?M?-Åv?& r?Ý— «— v?Ju?Jc¼ Ë Áœd- rÝ— «— bM²V¼ UN³�U−& ÊUL¼ t- qOD²V& s¹« —UDF« fáÝ

b

a

−b

F′F

y

x
O−a

 qJý∂

t?DÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐÏ   c
2 = a2 + b2

 U?B?²?& √b³& e-d& dÐ vÝuF dÖ« b¹œ Ê«uðÅv& v²Š«— tÐ ¨

t?D?I?� ÁU~�¬ ¨rOM- rÝ— qOD²V& dDF nB� dÐ«dÐ vŽUFý ËÏ —u?×& UÐ Ê¬ lÞUIð xv?JuJc¼ ÈUN�u�U- ¨U¼

ÆbM-Åv& h?A& «—

ÆrOM-Åv& ÊUOÐ «— r¹œd- ÕdD& g?Ð s¹« —œ tâ�¬ “« È«Åt�öš d¹“ —œ ÊuM-«

t$œUF&Ïv$u$c¼ œ—«b�U²Ý« 

±© 
x2

a2
− y2

b2
=1Æ

 ∫”Ëƒ—
  (a,0) Ë 

  (−a,0)Æ

 ∫UN�u�U-
  
F = (c,0) Ë 

  ′F = (−c,0)

 t-  c
2 = a2 + b2

Æ

−a

−b

F

b

a′F O

y

x

 qJý∑



ÅÅÅ∑µ

≤© 

  

y2

a2
− x2

b2
=1Æ

 ∫”Ëƒ—
  (0,a) Ë 

  (0,−a)Æ

 ∫UN�u�U-
  
F = (0, c) Ë 

  ′F = (0,−c)

 t-  c
2 = a2 + b2

Æ

 —u×& XJUŠ Ëœ d¼ÅÅÅ—œx Ë U¼yÆXÝ« vJuJc¼ Ê—UIð e-d&  UB²?& √b³& Ë Ê—UIð ÈU¼—u×& U¼

 ‰U¦&±Æ vJuJc¼ d¹“ —œ 
  
9x2 −16y2 =144rOM-Åv& tłuð —uEM& s¹« È«dÐ ÆrOM-Åv& rÝ— «— 

 t-

x2

16
− y2

9
=1v#dÞ “« Æ

,  c
2 = a2 + b2

ÅÅ

,  c
2 =16 + 9 = 25ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

Æ  c = 5Å

 fÄ
  
F = (5 ,0) Ë 

  ′F = (−5,0)d?‡?¹“  —u?�Åt‡Ð Ê¬ —«œu‡L‡� Ë bM²V¼ vJu‡Jc¼ ÈUN‡�u‡�U‡- 

∫XÝ«

 qJý     ∏

−b

F

a

′F

b

−a
O

x

y

−3

−4 4

3

F′F O

y

 x

 qJýπ





ÅÅÅ∑∑

 ‰U¦&±Æ  UB²?& √b³& UÐ rzUF  UB²?& ÁU~²Ýœ p¹ rOM- ÷d# 
  O = (0,0)ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

t×H� —œ tDI� p¹Ïö¦& ¨rOM-Åv& »U?²�« rzUF  UB²?& ÁU~²Ýœ s¹« ÎtDI� Ï 
  P = (−1,4)√b³& ÊuM-« Æ

t?D?I� tÐ «—  UB²?&Ï 
  

′O = (2,−2)  U?B?²???& t?- rOMO³Ð rO¼«ušÅv& ÆrOM-Åv& qI²M& PÁU?~²Ýœ —œ 

Æbý b¼«uš tÇ b¹bł

  UB²?& dÖ«P b¹bł ÁU~²Ýœ —œ ( ′x , ′y )rOV¹uMÐ rO�«uðÅv& ôUÐ ÈU¼ÅÈËUVð dÐUMÐ ¨býUÐ 

  

′x = −1−2 = −3

′y = 4− (−2) = 6







  UB²?& fÄP dÐ«dÐ b¹bł ÁU~²Ýœ —œ 
  (−3,6) XÝ« ® qJý tÐ≤Æ©bOM- ÁU~� 

 qJý≤

 bM�U& vDš rOM-Åv& ÷d# ÊuM-«L t×H� —œ ÏË« ÁU~²Ýœ Òt×H� s¹« —œ t- XÝ« Ábý Áœ«œ tOJ

 —u�ÅtÐ È«ÅtJœUF&

  
x − y = 2

jš ÈË— Á«u?Jœ È«ÅtDI� Æœ—«œ È«ÅtJœUF& tÇ b¹bł ÁU~²Ýœ —œ jš s¹« t- rOMO³Ð rO¼«ušÅv& Æœ—«œ

LË« ÁU?~²Ýœ —œ t- rOM-Åv& »U?²�« Ò  UB²?& È«—«œ tOJ(x,y) U?B²?& È«—«œ b¹bł ÁU~²Ýœ —œ Ë 

L

y

x

′y

′x

O = (0,0)

′O = (2 , −2)

P
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( ′x , ′y )ÊuÇ ÆXÝ« 

  

x = ′x + 2

y = ′y −2







 t???-Ås???¹« t???Ð t???łu???ð U??Ð f??Ä
  
x − y = 2 r???¹—Ë¬Åv???& X??ÝœÅt??Ð ¨

  
( ′x + 2) − ( ′y −2) = 2U???¹ ¨

  
′x − ′y = −2Æ

 jš ÈË— È«ÅtDI� dÖ« fÄL  UB²?& È«—«œ b¹bł ÁU~²Ýœ —œ t- býUÐ ( ′x , ′y )ÁU~�¬ ̈ býUÐ 

  
′x − ′y = −2  UB²?& È«—«œ b¹bł ÁU~²Ýœ —œ È«ÅtDI� dÖ« ̈ fJŽdÐ Æ( ′x , ′y )ÈËUVð —œ Ë býUÐ 

  
′x − ′y = −2U&ËeJ ÁU~�¬ ¨bM- ‚b� Î jš ÈË— LfÄ Æ©ø«dÇ® XÝ« 

  
′x − ′y = −2

tJœUF&Ï jš LÆXÝ« b¹bł ÁU~²Ýœ tÐ X³V� 

tJœUF& rO¼«ušÅv& ÆXÝ« Ábý Áœ«œ rzUF  UB²?& ÁU~²Ýœ p¹ t- rOM-Åv& ÷d# ÊuM-«ÏÈ«ÅÁd¹«œ 

tDI� Ê¬ e-d& t- «—Ï ( α , β ) Ê¬ ŸUFý Ë býUÐÅv& r rOM- «bOÄ XÝ« ® qJý tÐ≥Æ©bOM- ÁU~� 

x

r

y

O

( α , β )

 qJý≥

t?D?I?� t?Ð «— ÁU?~?²?Ýœ  U?B?²???& √b?³&Ï

( α , β ) rOM-Åv& qI²M& ® qJý tÐ¥Æ©bOM- ÁU~� 

x

r

y

O

′y

′x
( α , β )

 qJý¥



ÅÅÅ∑π

tJœUF&ÏÁd¹«œ Ï  —u�ÅtÐ b¹bł ÁU~²Ýœ tÐ X³V� Ábý Áœ«œ 
  
′x
2

+ ′y
2

= r
2

&« ÆXÝ« ÒU

′x = x − α
′y = y − β







 «cJ Ë
  
(x − α )

2

+ (y − β )
2

= r
2

t?JœU?F& Ïr?O?¹u?~?Ð r?O?�«u?ðÅv?& t−O²�—œ ÆXÝ« r¹bF ÁU~²Ýœ —œ Ád¹«œ 

tJœUF&Ï ŸUFý tÐ Ád¹«œ r e-d& tÐ Ë ( α , β )XÝ« d¹“  —u�ÅtÐ 

Æ
  
(x − α )

2

+ (y − β )
2

= r
2

 ‰U¦&≤ÆtJœUF&  öLł ÈbMÐÅt²Ýœ UÐ Ï x2 + y2 − 4x + 2y − 4 =0 —u�ÅtÐ 

,(x2 − 4x) + (y2 + 2y) = 4

,(x −2)2 − 4 + (y + 1)2 −1= 4

,(x −2)2 + (y + 1)2 = 9

tJœUF& t- rOM-Åv& tEŠö&ÏtJœUF& ¨Ábý Áœ«œ Ï e-d& tÐ È«ÅÁd¹«œ   (2,−1) ŸUFý Ë ≥ÆXÝ« 

 ‰U¦&≥Æ bM�U& vÞUI� vÝbM¼ ÊUJ& rO¼«ušÅv& P = (x,y)tK�U# t- rOM- «bOÄ «— ÏtDI� “« UN�¬ Ï

  A = (7,1)tK�U# dÐ«dÐ Ëœ ÏtDI� “« UN�¬ Ï   B = (1,4)t- rOM-Åv& tłuð —uEM& s¹« È«dÐ ÆbýUÐ 

,
  
AP = 2BP

dÖ« jI# Ë dÖ«

,(x − 7)2 + (y −1)2 = 2 (x −1)2 + (y − 4)2

dÖ« jI# Ë dÖ«

,Å
  
(x − 7)2 + (y −1)2 = 4 (x −1)2 + (y − 4)2[ ]

dÖ« jI# Ë dÖ«

,3x2 + 3y2 + 6x − 30y + 18 =0

dÖ« jI# Ë dÖ«

,
  
x2 + y2 + 2x −10y + 6 =0

dÖ« jI# Ë dÖ«

Æ
  
(x + 1)2 + (y − 5)2 = 20









ÅÅÅ∏≥

≥tJœUF& ÆÏ Ê¬ e-d& t- bOV¹uMÐ «— È«ÅÁd¹«œ   (2,−2) jš dÐ Ë ÁœuÐ 
  
y = x + 4ÆbýUÐ ”UL& 

¥tJœUF& ÆÏtDI� tÝ “« t- bOV¹uMÐ «— È«ÅÁd¹«œ Ï   (4,6) ¨  (−2,−2) Ë   (5,−1)Æœ—c~Ð 

µ bM�U& vÞUI� vÝbM¼ ÊUJ& Æ(x,y)tK�U# t- bOM- «bOÄ «— ÏtDI� “« UN�¬ Ï   (−2,1)tK�U# nB� Ï

tDI� “« UN�¬Ï   (4,−2)ÆbýUÐ 

∂ÆbOM- rÝ— «— UN�¬ —«œuL� Ë Áœd- sOOFð «— d¹“ vÞËd?& lÞUI& “« p¹d¼ Ÿu� Æ

 ©nJ«
  
4x2 + 9y2 −16x − 36y + 16 =0¨

 ©»
  
16x2 + 9y2 + 64x + 54y + 1=0¨

 ©ÅÅÃ
  
x2 + 8x + 8y =0¨

 © œ
  
y2 + 12x + 4y − 32 =0¨

 ©‡¼
  
x2 + y2 + 12x + 10y + 45 =0¨

 © Ë
  
x2 + y2 − 8x −6y =0¨

 © “
  
−9x2 + 16y2 − 72x −96y −144 =0¨

 ©ÅÅÕ
  
16x2 −25y2 −160x =0Æ

≥ÆÅ∂ UB²A& ÈU¼—u×& Ê«—Ëœ  

 ôœUF& t- r¹b¹œ q³F g?Ð —œ

  
(x − α )

2

+ (y − β )
2

= r
2

 ,

  

(x − α )
2

a
2

+
(y − β )

2

b
2

=1 ,  
(x − α )

2

b
2

+
(y − β )

2

a
2

=1 ,

  
(y − β )

2

= 4a(x − α )  ,  (x − α )
2

= 4a(y − β )  ,

  

(x − α )
2

a
2

−
(y − β )

2

b
2

=1 ,  
(y − β )

2

a
2

−
(x − α )

2

b
2

=1 ,

ÈU?¼—u?×?& È“«u?& U?N?�¬ ÈU?¼—u?×?& t?- b?�œuÐ vJuJc¼ Ë vLNÝ ¨vCOÐ ¨Ád¹«œ  ôœUF& VOðdðÅtÐ

 Ë œu?Ð  UB²?&( α , β )d?Ö« Æb?ýÅv?& »u?V×& ”√— vLNÝ È«dÐ Ë e-d& vJuJc¼ Ë vCOÐ ¨Ád¹«œ È«dÐ 

 —u�ÅtÐ È«ÅtJœUF& ̈ rOM- Vðd& Êœd- ÁœUÝ Ë Ê¬  öLł Êb�UÝ— Ê«uð tÐ “« fÄ «—  ôœUF& s¹« “« p¹ÅÅd¼

®±©
  
ax

2

+ cy
2

+ dx + ey + f =0



ÅÅÅÅÅÅÅ∏¥

—œ t?‡?- t?×?H?� “« v?ÞUI‡� vÝbM¼ ÊUJ& t- rOM- vÝ—d‡Ð rO‡¼«u‡šÅv‡& ÊuM‡-« Ær‡¹—Ë¬Åv‡& XÝœÅt‡Ð

tJœUF&Ï® ±Ær¹dOÖÅv& dE‡� —œ «— XJU‡Š bM‡Ç ‰«RÝ s¹« tÐ aÝUÄ È«dÐ ÆXVOÇ bMM-Åv& ‚b� ©

± ©a=c=∞Æ

t?JœU?F& XJUŠ s¹« —œÏ® ±t?JœUF& tÐ ©Ï dx+ey+f=∞t?×?H?� q?- U¹ ¨jš p¹ t- œuýÅv& q¹b³ð 

 v²FË®d=e=f=∞ v²FË® b¼œÅvL� XÝœÅtÐ «— v�UJ& U¹ Ë bM-Åv& h?A& «— ©d=e=∞ Ë   f ≠ 0 ©Æ

≤ ©a=∞ Ë   c ≠ 0Æ

tJœUF& XJUŠ s¹« —œÏ® ±tJœUF& tÐ ©Ï 
  
cy

2

+ dx + ey + f =0dÖ«  —u� s¹« —œ ÆœuýÅv& q¹b³ð 

d=∞ r¹—Ë¬Åv& XÝœÅtÐ ¨
  
cy

2

+ ey + f =0U?¹ Ë b?M-Åv& h?A& «— È“«u& jš Ëœ U¹ ¨jš p¹ t- 

 dÖ« Æb¼œÅvL� XÝœÅtÐ «— v�UJ&  d ≠ 0tJœUF& tÐ ¨Êœd- Vðd& “« fÄ eO� Ï

  

y −
−e

2c






2

= 4
−d

4c




 x −

e2 − 4cf

4cd








ÆbM-Åv& h?A& «— vLNÝ p¹ t- rOÐU¹Åv& XÝœ

≥ ©  a ≠ 0 Ë c=∞Æ

 X?‡?JU?‡?Š t?‡ÐUA& X‡JU‡Š s‡¹«≤t?‡?JœU?F?& X?JU?Š s‡¹« —œ t‡- v�UJ‡& Ë býU‡ÐÅv‡& Ï® ±X?ÝœÅtÐ ©

® jÝuð v�UJ& U¹ Ë býUÐÅv& vLNÝ p¹ U¹ Ë È“«u& jš Ëœ U¹ ̈ jš p¹ ̈ b¼œÅv&±ÆœuýÅvL� h?A& ©

¥ ©  a ≠ 0 Ë   c ≠ 0Æ

tJœUF& Êœd- Vðd& “« fÄ XJUŠ s¹« —œÏ® ±Xý«œ rO¼«uš q&U-  UFÐd&  —u�ÅtÐ ©

Æ

  

a x −
−d

2a






2

+ c y −
−e

2c






2

=
d2c + e2a − 4acf

4ac

ÄtJœUF& XJUŠ s¹« —œ fÏ® ±XÝœ tÐ «— lÞUI²& jš Ëœ U¹ Ë tDI� p¹ t- v¹UM¦²Ý«  ôUŠ —œ e−Ð ̈ ©

UÐ Æb¼œÅvL� XÝœÅtÐ «— v�UJ& U¹ Ë bM-Åv& h?A& «— vJuJc¼ p¹ U¹ Ë vCOÐ p¹ ̈ Ád¹«œ p¹ ªb¼œÅv&

tOCF rO�«uðÅv& bý t²HÖ ôUÐ —œ tâ�¬ tÐ tłuðÏÆrOV¹uMÐ «— d¹“ 

tOCFÏ ±ÆtJœUF& —œ t- t×H� “« vÞUI� vÝbM¼ ÊUJ& Ï

  
ax

2

+ cy
2

+ dx + ey + f =0

lÞUI²& jš Ëœ ̈ È“«u& jš Ëœ ̈ jš p¹ ̈ tDI� p¹ ̈ vNð t- v¹UM¦²Ý«  ôUŠ —œ e−Ð ̈ bMM-Åv& ‚b�

ÆXÝ« vJuJc¼ p¹ U¹ Ë vLNÝ p¹ ¨vCOÐ p¹ ¨Ád¹«œ p¹ ªbýUÐÅv& t×H� q- U¹ Ë



ÅÅÅ∏µ

tJœUF& t- rOM-Åv& tłuðÏ® ±tJœUF& “« ’Uš XJUŠ p¹ ¨©Ïtł—œ ÏÊ¬ —œ t- býUÐÅv& d¹“ vK- ÂËœ 

b=∞

®≤©Æ
  
ax

2

+ bxy + cy
2

+ dx + ey + f =0

t?JœU?F?& —œ t?- t?×?H?� “« v?ÞU?I?� v?Ýb?M¼ ÊUJ& t- rOM- vÝ—dÐ rO¼«ušÅv& ÊuM-«Ï® ≤‚b� ©

ÆXVOÇ bMM-Åv&

ö¦& ÆrOM-Åv& vÝ—dÐ «— ’Uš XJUŠ p¹ «b²Ð«Î rOM- ÷d# a=c=d=e=∞ ¨b=± Ë f=≤Æ

t?JœU?F?& —œ t?- r?O?M?- «b?OÄ «— t×H� “« vÞUI� vÝbM¼ ÊUJ& rO¼«ušÅv& fÄÏ 
  
xy = −2‚b?� 

  —u�ÅtÐ rO�«uðÅv& «— tJœUF& s¹« ÆbMM-Åv&

  
y =

−2

x
tJœUF& s¹« t- r¹—«œ œU¹ tÐ ÂuÝ ‰UÝ “« ÆrOV¹uMÐ 

ÆXÝ« d¹“  —u�ÅtÐ Ê¬ —«œuL� «cJ Ë bM-Åv& h?A& «— pO#«dÖuL¼ lÐUð p¹

O

x

y

 qJý±

 —«œu?L?� ÆX?Ý« ÁœU?²#« vFUHð« tÇ rOMO³Ð
  
xy = −2g?O?Ä t?- v?J«RÝ ÆXÝ« Ábý tO³ý vJuJc¼ p¹ tÐ 

UFF«Ë dÖ« t- XÝ« s¹« b¹¬Åv&ÎtJœUF& «dÇ fÄ XÝ« vJuJc¼ p¹ ôUÐ qJý Ï—œ t- vðôœUF& qJý tÐ Ê¬ 

 g?Ð¥‰«R?Ý d?¹“ «— ôU?Ð q?J?ý Êœu?Ð vJuJc¼ b�«uðÅvL� Ÿu{u& s¹« t²³J« ÆbýUÐÅvL� r¹œd- tFJUD& 

 qJý —«œuL� dÖ« lF«Ë—œ Æœd³Ð±ÈU¼—u×& È“«u& t- qJý —œ œułu& e&dF ◊uDš býUÐ vJuJc¼ p¹ 

t?JœU?F& t- XVO� È—UE²�« «cJ Ë œuÐ bM¼«uš vJuJc¼ s¹« ÈU¼—u×& bMýUÐÅvL�  UB²?&ÏvJuJc¼ s¹« 

ÆbýUÐ  UB²?& ÈU¼—u×& È“«u& ÈU¼—u×& UÐ ÈU¼ÅvJuJc¼  ôœUF&  —u�ÅtÐ













 qJý≥

s¹dLð                   

x

y

O



ÅÅÅÅÅÅÅπ≤

  
x

2

−2 3xy + 3y
2

−16 3x −16y =0 , ®‡¼

  
x

2

+ 2 3xy + 3y
2

+ 8 3x − 8y =0 . ®Ë

≥t?JœU?F?& b?OM- ÷d# ÆÏ 
  
ax

2

+ bxy + cy
2

+ dx + ey + f =0ÈU?¼—u?×?& ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

tJœUF& dÖ« ÆrO¼œÅv& Ê«—Ëœ Á«u?Jœ È«ÅÁ“«b�« tÐ vðU¦K¦& XNł —œ  UB²?& √b³& ‰uŠ «—  UB²?&ÏôUÐ 

ÁU??~?²?Ýœ t?Ð X?³?V?�


b?¹b?ł 


  —u?�Åt?Ð t?²?#U?¹ Ê«—Ëœ 
  
A ′x 2 + B ′x ′y + C ′y 2 + D ′x + E ′y + F =0

 bOM- XÐUŁ ¨œuý vV¹u�“UÐ  B
2

− 4AC = b
2

− 4acÆ

tJœUF& —œ t- t×H� “« vÞUI� vÝbM¼ ÊUJ& bOM- ÈdOÖÅt−O²� UłÅs¹« “«Ï

  
ax

2

+ bxy + cy
2

+ dx + ey + f =0

∫b�uýÅv& ÈbMÐÅÁœ— d¹“  —u�ÅtÐ bMM-Åv& ‚b�

vÝbM¼ ÊUJ& Ÿu�    
  b

2
−4ac

vCOÐ ¨Ád¹«œ ¨tDI� ¨vNðvHM&

vLNÝ ¨t×H� q- ¨È“«u& jš Ëœ ¨jš p¹ ¨vNðdH�

vJuJc¼ ¨lÞUI²& jš ËœX³¦&


